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Maestría en Administración

de Activos Financieros

El objetivo de la Maestría en Administración de Activos Financieros es formar especialistas que tengan una visión global de los mercados financieros y de capitales y diseñar instrumentos eficientes de control del riesgo de los negocios.
El programa combina la financiación de la empresa con la administración de cartera, sobre la base de criterios sofisticados a través de la aplicación de casos prácticos y el necesario conocimiento teórico.
A quien esta dirigido: egresados universitarios de todas las carreras quienes deben aprobar un examen de admisión para lo cual se ofrece un curso optativo.

Primer Semestre

Finanzas corporativas (48 horas)
Profesor titular:
Dr. Juan Carlos Alonso (Doctor en Ciencias Económicas, UBA)

Objetivos: el curso de Finanzas Corporativas se propone proporcionar un enfoque eficiente de los problemas que habitualmente enfrenta el administrador financiero, así como un manejo fluido de las herramientas que sustentan las decisiones financieras estratégicas: inversión y financiamiento. Se estudiará con detenimiento el funcionamiento del mercado de capitales y se modelizarán esquemas de decisiones bajo riesgo e incertidumbre. Cada una de las teorías desarrolladas por los académicos, ya sea bajo el enfoque del “Departamento de Economía” o bajo el de la “Escuela de Negocios” como le gustaba clasificarlos al premio Nobel Merton Miller, será acompañado de aplicaciones, casos y problemas reales. Se pondrá énfasis en el problema de la valuación de activos reales financieros, bajo el enfoque del valor actual de los flujos futuros de fondos y bajo el enfoque de las opciones.

Contenidos: la función financiera. Teorías sobre la creación de valor. Valuación de acciones y bonos. Riesgo, retorno y costo de oportunidad del capital. Evaluación de proyectos de inversión. Métodos tradicionales de valuación. Métodos basados en el flujo de fondos descontados. Tasas múltiples y proyectos excluyentes. Decisiones de expansión y reemplazo. Riesgo en los proyectos. Análisis de sensibilidad. Simulación estocástica. Consistencia con la inflación. Riesgos diversificables y no diversificables. Modelos de fijación de precios de mercado y teoría del portafolio. Eficiencia de los mercados, aleatoriedad de los retornos y teoría del caos. Costo del capital y estructura de financiamiento. Escudos impositivos, valor de las acciones y los costos de bancarrota. Introducción a la cobertura de riesgos: futuros, opciones y swaps. Modelos de valuación de opciones: Binomial y Black & Scholes. Teoría de las opciones reales. Aplicaciones. Decisiones financieras internacionales. Valuación de la empresa por el método del flujo libre de caja. Reestructuración financiera y creación de valor. Valor agregado económico y valor de la empresa. 

Cálculo financiero y estadística (48 horas)

Profesor titular:
Dr. Juan Ramón Garnica Hervas (Master en Economía y Administración de Empresas, ESEADE)
Objetivos: esta materia esta destinada a analizar problemas financieros y estadísticos a través del aporte de la matemática. Así se pone a disposición de los profesionales un instrumental necesario frente a los requerimientos cada vez más exigentes que plantean los mercados financieros. La interpretación de dichos problemas con la precisión y rigor que la matemática nos brinde, permite optimizar el asesoramiento, la toma de decisiones y la conceptualización de los planteos en forma profesional. Brindar capacitación a los estudiantes para conocer, comprender y aplicar los métodos matemáticos relativos a la resolución de problemas financieros, probabilíticos y estadísticos. Tal capacitación debería permitirles aconsejar, recomendar o tomar decisiones sobre esta temática en el mundo real, el objetivo principal es que disponga de todas las herramientas para aplicar en casos concretos y modelización de fenómenos.

Contenidos: teoría matemática del interés. Operaciones financieras. Tasa de interés y descuentos. Tasas aparentes, reales y de inflación. Relaciones. Rentas. Clasificación. Valor actual y final. Determinación de los diversos componentes de las rentas. Progresión geométrica y aritmética. Sistemas de amortización de préstamos. Formulación y evaluación de proyectos. Tasa interna de retorno. Valor actual neto. Periodo de repago Probabilidades. Variables aleatorias. Distribuciones teóricas de probabilidades. Estadística descriptiva. Regresión y correlación. Procesos estocásticos. Los modelos lineales en series cronológicas. Procesos integrados.
Análisis económico (48 horas)

Profesor titular: Dr. George Thomas Mc Candless (Ph.D. en Economía de la University of Minnesota. Profesor de economía (de tiempo completo) en Dartmouth College, The University of Chicago, Macalester College, y Universidad de San Andres (donde fue Director Académic Economista en el Banco Central de la República Argentina.)


Objetivos: el objetivo de esta materia es que los alumnos puedan comprender con profundidad el proceso de mercado para poder predecir con mayor precisión las posibles consecuencias que las distintas políticas económicas pueden tener sobre los mercados de capitales y las finanzas de las empresas.

Contenidos: economía monetaria. Función empresarial. Ciclos y fluctuaciones. Tasa de interés. Ahorro e inversión. Agregados monetarios. Encajes. Paridad y tipo de cambio. Balance de pagos. Política tributaria. Gasto público y déficit fiscal. Riesgo país y flujo de capitales. Deuda pública. Variables más relevantes de la economía internacional.
Segundo Semestre

Análisis del riesgo crediticio (24 horas)

Profesor titular: Dr. Juan Rosiello
Objetivos: entrenar los alumnos en el análisis de riesgo de empresas y en el diseño del proceso de crédito para compañías financieras y empresas comerciales. Aprenderán a graduar la profundidad de estos análisis de acuerdo al tipo de entidad que concede el crédito, según su mayor o menor tolerancia al riesgo de crédito. Se verán casos reales de la realidad argentina, para los cuales los alumnos deberán tomar decisiones crediticias concretas. Casos que luego se verán si han evolucionado favorablemente o no, con lo que los alumnos podrán ir poniendo a prueba los conceptos y herramientas desarrollados en el curso y comprobar el grado de acierto de las decisiones crediticias que van tomando. Aprenderán a diseñar el proceso de crédito en su totalidad, análisis de crédito previo a la concesión del mismo y monitoreo posterior de los créditos otorgados hasta su repago final, teniendo en cuenta las particularidades de cada tipo de empresa. 

Contenidos: teoría general del financiamiento de empresas. Ciclo operativo. Necesidad de financiamiento: sus diversas formas. La empresa como parte del Proceso Productivo Global. Coordinación del proceso de división del trabajo: mercados y cálculo económico. El crédito/ financiamiento como un factor de producción más. Su alta dependencia de las condiciones legales imperantes. Suministro del crédito a través de diversas instituciones. Crisis en la cadena crediticia: su impacto en el proceso productivo. El empresario y su ajuste a las siempre cambiantes condiciones del mercado. Competencia entre empresas. Estudios sectoriales. Evaluación de riesgo en la concesión de crédito. Sensibilidad a un default según la naturaleza del aportante de fondos: capital de riesgo, proveedores y bancos. Concesión de crédito bancaria: first way-out y second way-out. Modelo de las 4 S. Otros modelos. Necesidades de fondos y fuentes de repago. Estructuración de préstamos bancarios. Garantías. Cuatro tipos de préstamos bancarios a empresas. Préstamo estacional. Préstamo a largo plazo. Préstamo puente. Permanent Capital Loan (crédito revolving). Entender la empresa y su negocio. Proceso: recopilación de antecedentes, diseño del modelo normativo de la empresa, entrevista. Aspectos cualitativos: factores claves de éxito, estrategia seguida  y recursos necesarios para implementarla. Aspectos cuantitativos: evaluación financiera del desempeño de la empresa. Análisis de estados financieros: balance, cuadro de resultados. Ratios financieros. Cuadro de generación operativa/ no operativa de caja. Proyecciones de estados financieros. Flujo de fondos proyectado. Predictores de quiebra. Préstamos de consumo. Scoring. Proceso de crédito. Monitoreo de la cartera de crédito. Cobranzas. Legales. Organización del departamento de Riesgos.

Equity e instrumentos de deuda (24 horas)
Profesor titular:
Ing. Industrial Enrique Carlos Meites (Maestría en Economía y Administración de Empresas ESEADE).
Objetivos: proporcionar a los participantes herramientas teórico-prácticas que le permitan determinar la estructura de capital adecuada para una Cía. o proyecto y los instrumentos financieros más convenientes para ello. Se pondrá especial énfasis en los aspectos prácticos de la implementación de estas decisiones.
Contenidos: mercados de capitales y financieros. La vinculación entre su funcionamiento y las decisiones de financiamiento. Financiamiento por medio de deuda a través del mercado de capitales y del mercado bancario: instrumentos, pricing, negociación, evaluación de las distintas alternativas, proceso. Financiamiento por medio de acciones: IPOs y SEOs, costos, pricing, proceso, impacto en la Cía. Instrumentos híbridos: convertibles, warrants, otros. La estructura de financiamiento: el concepto de estructura óptima. Las teorías al respecto. Concepto de signaling. Evaluación de los distintos modelos. Adaptación a países emergentes. Elección del mix de deuda y manejo del riesgo de refinanciación. Recompra de acciones. Reestructuración de pasivos.

Futuros, opciones y otros instrumentos derivados (48 horas)

Profesor titular:
    Lic. Gustavo Neffa (Master en Dirección Bancaria, CEMA).
Objetivos: los instrumentos financieros derivados pertenecen a la rama de las Finanzas conocida como “Ingeniería Financiera” y fueron desarrollados a partir de la década de 1970 aplicando conceptos extraídos de los mercados tradicionales de “commodities” y otros activos físicos. El uso intensivo de matemática y estadística aplicada, necesario para su valuación, exige que sean estudiados en forma separada de las Finanzas Corporativas. El presente curso brinda las herramientas necesarias para entender, valuar y administrar instrumentos financieros cuyo valor se deriva de activos financieros subyacentes.

Contenidos: comportamiento “lognormal” de los precios y “normal” de los retornos de las acciones. Procesos estocásticos. Coberturas de los portafolios. Valuación de instrumentos financieros derivados. Modelos binomiales de evolución de los precios. Modelos aplicables a opciones europeas y americanas. Opciones exóticas. Relaciones generales de arbitraje. Derivados de tasas de interés. Futures, Forwards y Swaps. Distintas estrategias con futuros y opciones. Opciones reales. Criterios de abandono y continuación.

Oferta pública: legislación comparada (24 horas)

Profesores : Dr. Alan Arntsen (Abogado, Master of Laws, LL.M., Harvard Law School, Harvard University, Cambridge, Massachussetts, United States of America)
Dr. Fernando Zoppi  (Abogado, Columbia University School of Law, New York, NY, USA.)
Federico Wilensky (Abogado, Universidad Torcuato Di Tella)

Objetivos: Proveer un enfoque global del mercado de capitales, sus instituciones, participantes, activos y operaciones, especialmente desde el punto de vista regulatorio, con énfasis en el análisis de casos. Los alumnos aprenderán la finalidad de la regulación legal del mercado, las responsabilidades que asumen quienes participan en él, y la utilidad de las distintas herramientas legales aplicables a la inversión y estructuración de negocios financieros.

Contenidos: El mercado de capitales: concepto y objeto. Interrelación entre el sistema financiero y el mercado de capitales. La ley 17.811 de oferta pública y bolsas. La Comisión Nacional de Valores. La autorización de oferta pública. Mercado bursátil y extrabursátil: instituciones y operaciones. El régimen de depósito colectivo de valores. Valores negociables: acciones; obligaciones negociables; derechos de suscripción; valores fiduciarios; cuotapartes de fondos cerrados de inversión; valores públicos. La información en el mercado de capitales. Reglas de transparencia: los principios de plena información y de igualdad de acceso a la información. El prospecto. El régimen de información contable. La información ocasional. Reglas de conducta de los intervinientes. Principios de gobierno corporativo. Contratos relativos a la emisión, garantía y colocación de valores negociables. Colocación de valores en mercados de capitales del exterior.

Fondos de Inversión, Fideicomisos y Securitización (24 horas)

Profesores : Dr. Alan Arntsen (Abogado, Master of Laws, LL.M., Harvard Law School, Harvard University, Cambridge, Massachussetts, United States of America).

Dr. Fernando Zoppi,  (Abogado, Columbia University School of Law, New York, NY, USA.)
Federico Wilensky (Abogado, Universidad Torcuato Di Tella)

Objetivos: estudiar los fondos comunes de inversión y el fideicomiso financiero como vehículos para la titulización de activos y la gestión de inversiones colectivas, desde el punto de vista regulatorio y fiscal.
Contenido: titulización de activos: concepto y finalidad; vehículos; estructuración. El fideicomiso financiero. Fondos comunes de inversión. Aspectos impositivos.
Tercer Semestre

Portfolio Management (48 horas)

Profesor asociado:
Lic. Gustavo Neffa (Master en Dirección Bancaria, CEMA).
Objetivos: proveer un enfoque teórico-práctico de las herramientas más modernas para la administración de carteras. Una vez finalizado el curso el estudiante deberá estar en condiciones de poder administrar o asesorar en inversiones tanto a nivel doméstico como internacional. Podrá asesorar en forma distinta a personas e instituciones con distintos perfiles de riesgo. No sólo se pondrá el énfasis en la valuación de los distintos instrumentos financieros sino también en como se utilizan en la confección de distintas estrategias, tanto en mercados alcistas como bajistas. Se pondrá especial énfasis en el research aplicado de los distintos Bancos de Inversión. Esta materia está orientado a gente del departamento de Research, portfolio managers, asesores de inversiones, entre otros.

Contenidos: cómo influyen los indicadores económicos en los mercados financieros. Distintas filosofías de administración de carteras. Teoría de portfolio. Frontera eficiente y el test del inversor. Uso del CAPM para la elección de inversiones. El uso de los betas ante distintas estrategias de inversiones. Administración de carteras de acciones. Distintos modelos de valuación. Distintos tipos de acciones: value, growht, cíclicas, entre otras. Distintos modelos de valuación. Método de comparables y método de descuento flujo de fondos Administración de carteras de bonos: distintos tipos. La estructura temporal de tasa de interés. Medidas de rendimiento: current yeild, tir y stripped yield. Medidas de riesgo: Duration, convexity, DV01. Su uso . Estrategias activas y pasivas. El uso de instrumentos derivados (opciones, futuros y swaps) para limitar el riesgo de un portfolio o potenciar su rendimiento.

Valuación de Empresas: Fusiones y Adquisiciones (36 horas)

Profesor titular: Lic. Esteban Olivera

Objetivos: proveer a los estudiantes de una comprensión de los elementos integrantes de una operación de compra-venta de empresas, y mostrarles, en un ejemplo práctico, la dinámica del mismo. Capacitarlos en la evolución del mercado de inversión directa y entregar una experiencia sobre los problemas reales en una negociación entre partes.

Contenidos: análisis histórico del mercado de M&A en los últimos años. Clasificación de las operaciones por el alcance, por el procedimiento de venta y por el financiamiento. Motivaciones en una operación de M&A de cada uno de los actores: Comprador y Vendedor. Valuación: Criterios de Valuación, Metodología de elaboración de las proyecciones, Cálculo del WACC, Utilización de múltiplos propios de la industria. Los aspectos legales: los contratos, sus partes y implicancias. El role de los participantes: los intereses, comportamiento y obligaciones de cada uno. El proceso de Venta en un ejemplo competitivo. El proceso de compra venta en una empresa bajo oferta pública. El financiamiento de una operación de M&A.

Technical Analysis (18 horas)

Profesor titular:
Lic. Rolando Chamó (Licenciado en Administración, UB).
Objetivos: brindarle al alumno avanzados conocimientos de un modelo de análisis, utilizado a nivel mundial tendiente a anticipar el comportamiento de los mercados.

Contenidos: antecedentes. Método Oriental de análisis. Modelos Occidentales de análisis-Aplicación en tiempo real. Simulaciones.

Resolución de casos y modelos de simulación (42 horas)

Profesor titular:
Lic. Gustavo Neffa (Master en Dirección Bancaria, CEMA).
Objetivos: a través del método de casos, poner en práctica todos los conocimientos que los estudiantes han aprendido en lo concerniente a las finanzas corporativas y administración de carteras. Exponer al alumno a la resolución de casos reales haciendo énfasis en cada caso a un tema en particular de las finanzas modernas. Para ello los estudiantes expondrán los distintos casos ante sus colegas y a partir de allí se generará la discusión sobre aspectos teórico-prácticos.

Contenidos: en cada una de las clases se resolverá un caso haciendo énfasis en un tema en particular. Los distintos temas sobre los que se resolverán casos son: Flujo de fondos en la evaluación de un proyecto de inversión. La tasa de descuento. La estructura de capital. La política de dividendos. Creación de valor. Nuevas emisiones. Fusiones y adquisiciones. Arbitraje de bonos. Elección de acciones. Uso de los instrumentos derivados.

Cuarto Semestre

Los alumnos de la Maestría en Administración de Activos Financieros completan su formación en un cuarto semestre de materias electivas. Deben elegir, como mínimo, un total de 120 horas de clase entre las siguientes materias:

Teoría de la administración (48 horas):
Profesor titular:
Ing. Roberto Carbonell (Ingeniero Industrial – Universidad de Buenos Aires).
Objetivos. proveer un enfoque global de la empresa, que permita a los alumnos integrar los diferentes conocimientos que recibirán durante el posgrado. Para lograrlo los estudiantes deben tomar la posición del accionista y buscar que sus negocios creen valor económico. La creación de Valor Económico y de Conocimiento están fuertemente relacionadas. Sobre estas premisas se estructura la Gestión Estratégica: como obtener información, como realizar un adecuado análisis, planeamiento y control estratégico. El planteo ético es crítico para definir estrategias que beneficien a toda la comunidad.

Contenidos. la visión del CEO: la creación de Valor Económico para el accionista. Empresas modernas y creación de conocimiento. Desarrollo de escenarios para detección de oportunidades de negocios en la nueva economía. Estrategias de crecimiento. Estrategia internacional. Escenarios y estrategias competitivas a partir de la teoría de juegos y la economía industrial. El Balanced Scorecard como herramienta de Planeamiento y Control. Los Premios a la Calidad. La ética en los negocios.

Recursos humanos (48 horas):
Profesores: Lic. Guillermo Occhipintti (Executive M.B.A. - Instituto de Empresa, Madrid, Septiembre 2001/ Agosto de 2002.  Segundo Mejor Promedio del EMBA.

Licenciado en Administración de Empresas, UNLZ.  Marzo de 1986- Julio de 1991

                  Lic. Pablo Madrid (Lic. en administración con orientación en Marketing, Universidad Blas Pascal, Cordoba)
Objetivos: desarrollar una visión de aproximación a los principios de la disciplina, ligados al aprendizaje organizacional, la conducta humana relacionada a la conducción de equipos de trabajo, la cultura organizacional, el abordaje de situaciones conflictivas y la interacción en contextos de cambio y tecnología. Al mismo tiempo, examinar nociones sobre aspectos herramentales tales como: las compensaciones, la atracción de talentos a la organización, los contextos de entrenamiento, el coaching y las competencias. Por último, encuadrar la disciplina dentro del contexto actual, en cuanto a su función ante situaciones de crisis y su rol en fusiones y adquisiciones.
Contenidos: el liderazgo como conducción, distintas posturas, el liderazgo situacional. Motivación, teoría y casos prácticos. Cultura organizacional. Compensaciones y beneficios, distintos sistemas de retención de talentos. Entrenamiento. Conflicto y negociación, abordajes. Empleos y reclutamiento, research y técnicas. Rol de Recursos Humanos en época de crisis. Coaching. Fusiones y adquisiciones, el rol de RRHH. Recursos Humanos como socio estratégico en el negocio, en empresas de servicios, retail y de manufacturas.

Control de gestión (48 horas):
Profesor titular: Cont. Salvador Ruggeri (Contador Publico, UBA)
Objetivos: el curso tiene por objetivo formar a los profesionales en los problemas que se plantean en las empresas en materia de información para la toma de decisiones y el control. Se profundiza en el diseño de un paquete de información gerencial estándar. El enfoque dado a la materia es el de combinar casos prácticos con trabajos de aplicación y bibliografía amena y actualizada, que les permita a los alumnos hacer una experiencia concreta en el uso de las diversas herramientas de control de gestión.

Contenidos: cuestiones esenciales en materia de información gerencial. Tipos de resultados. Los costos como herramienta de gestión. Costeo directo. El paquete de información gerencial. Planeamiento y control. La gestión presupuestaria. Tablero de control y balanced scorecard. El impacto inflacionario en la toma de decisiones y en el uso de herramientas de control de gestión.

Economía Comparada (24 horas):
Profesor titular:
Dr. Juan Carlos Cachanosky (Ph. D. Economics, International College, Estados Unidos).
Objetivos: el objetivo de esta materia es que los alumnos tengan una exposición amplia a las distintas corrientes de pensamiento económico. Los alumnos podrán ver las diferencias y coincidencias teóricas de las distintas escuelas económicas. Esta materia logrará que los estudiantes consigan una más amplia visión y apertura mental al pensamiento económico.

Contenidos: breve historia del pensamiento económico. Teoría del Valor y del Precio. Teoría de la empresa. La función empresarial. Moneda y banca. Las causas de las crisis económicas. El comercio internacional. Las economías centralmente planificadas.

Elementos para la toma de decisiones económicas (18 horas):

Profesor titular:
Lic. Aldo Abram
Objetivo: el objetivo de la asignatura es proporcionar a los alumnos loo indicadores disponibles en distintos tipos de publicaciones para ser utilizados como herramientas para el análisis macroeconómico y microeconómico (a nivel de empresa). Se busca, con posterioridad a lo aprendido en Métodos Cuantitativos para la Dirección y en Finanzas de la Empresa, mostrar los indicadores disponibles para evaluar la empresa en el contexto macroeconómico y disponer de elementos de predicción sobre el futuro.
Contenidos: indicadores de actividad, cuantitativos y cualitativos. Indicadores del lado de la oferta y de la demanda (Consumer Confidence). Encuestas de expectativas. Ciclos económicos y ciclos de crecimiento: ciclos de origen real y de origen monetario. Indicadores Compuestos: indicadores rezagados, coincidentes y líderes. Indicadores fiscales: el sector público no financiero y financiero; el presupuesto nacional; esquema Ahorro-Inversión-Financiamiento, formas de financiamiento; el endeudamiento y el servicio de la deuda. La equivalencia ricardiana. Indicadores monetarios: definición de dinero; oferta y demanda; principales fuentes de expansión; creación primaria y secundaria. Demanda de base monetaria; encajes fraccionarios, 100x100, legales y técnicos.
Estrategia comercial (48 horas):
Profesores titulares: Ing Alfredo Blousson (Ingeniero Industrial (UBA) y Master en Marketing (Universidad de San Andrés) con postgrados en la UCA y en la Universidad de Siracusa) - 
                                  Ing. Ricardo Bindi (Ingeniero en Producción agropecuaria-Lic. en Ciencias agrarias-Maestria en Administración de Negocios en ESEADE)
Objetivos: el objetivo central está dirigido a proveer una comprensión del Marketing como proceso de creación de valor, que se construye a partir de la detección y satisfacción de las necesidades de los diferentes mercados-meta. El programa comprende en primer término los componentes del Marketing Estratégico, en tanto herramientas que permiten cumplir la primera parte del proceso de creación de valor (por medio de la detección de las necesidades y la generación de los productos –bienes o servicios- destinados a satisfacerlos). Como complemento de lo anterior se desarrollan las diferentes fases del Marketing Operativo, destinadas a volcar el valor generado hacia los mercados. Ambas fases del estudio del Marketing son sometidas a práctica por medio de la resolución de casos, y la elaboración de un trabajo final consistente en el Plan Comercial para un nuevo producto.

Contenidos: estrategia de comercialización. Plan Comercial y Plan de Negocios. El mercado. El producto. Tangibles e Intangibles. Estrategia de nuevos productos. Los canales de distribución. El precio. Promoción, publicidad, merchandising, RR.PP. y otras formas de comunicación. La integración de la estrategia comercial en la estrategia empresaria global. F.O.D.A. Inteligencia comercial e investigación de mercados. Segmentación y posicionamiento. Estrategias competitivas genéricas. La noción de competencia ampliada. Cadena de valor. Direcciones del crecimiento.

Política de empresas (48 horas):
Profesor titular: Ing. Roberto Carbonell (Ingeniero Industrial – Universidad de Buenos Aires).
Objetivos: en esta materia se aplican los conocimientos y habilidades de los alumnos al análisis y la resolución de casos de negocios en empresas reales. Como resultado de la discusión en clase de los casos se logra una perspectiva de aplicación en el “mundo real” de los conceptos básicos de dirección, estrategia, marketing, abastecimientos, administración y finanzas, organización, liderazgo, y conducción,. Se estudian casos de empresas exitosas y de otras que no lo son, se analizan los fundamentos estratégicos de cada empresa y su viabilidad en el tiempo. La diversidad de sectores de actividad de los casos tratados enriquece las experiencias personales.

Contenidos: análisis de las tareas de la dirección estratégica: desarrollar el concepto de negocio y formación de la visión para orientar a la organización, análisis de la transformación de la misión en objetivos específicos de resultado. Elaboración de la estrategia. Análisis competitivo de Porter (cruz o modelo de las cinco fuerzas). Análisis FODA corporativo. Implementación y puesta en práctica de la estrategia. Estrategias de diversificación de negocios. Estrategias de financiamiento de los negocios. Evaluación de los resultados. Metodología para el análisis de casos.

Negocios internacionales (24 horas):
Profesor titular:
Dra. María del C. A. de García Valverde (Master en Negocios Internacionales, L”Ecole de Ponts et Chausses, Francia).
Objetivos: el eje central de la cátedra pasa por el planeamiento estratégico de los negocios internacionales: comercio exterior, inversiones directas y finanzas. Para ello se dedica a capacitar al educando en el análisis del entorno mundial, regional y nacional, como base de la capacidad de anticipación y fuente de competitividad, con el fin de que pueda encarar la actividad idóneamente. Y que los resultados sean lo más fructíferos posibles para nuestras empresas, instituciones y organizaciones. Sobre esa base se analizará el potencial de desarrollo comercial, financiero y de inversiones directas de nuestro país y sus empresas, midiendo sus  proyección hacia y desde el exterior, así como las que puedan ser realizadas en el marco nacional a través de operaciones convencionales o no.

Contenidos: el análisis dinámico de los negocios internacionales, a través de su diálogo con el entorno: mundial, regional, nacional y local. Las herramientas del análisis estratégico. Los negocios y contratos internacionales más usuales; compra-venta; joint-venture; licencias y sociedades binacionales. La inserción de las empresas argentinas como sujetos de los mismos y su repercusión en el desarrollo local.
Etica y Gobierno Corporativo (24 horas)
Profesor Titular:
Lic. en Economia Hector Mario Rodriguez 
Objetivos: presentar a los alumnos los principios de la ética en su particular aplicación a las actividades empresarias y al desarrollo de negocios, las relaciones de los empresarios con sus empleados, con el gobierno, con terceros y con la comunidad. A partir de allí se relacionan estos temas con las estructuras de gobierno corporativo, desarrollando la teoría de la relación entre el agente (contratado) y el principal (contratante). Se analizan las mejores prácticas al respecto y se compara la situación en distintos países.

Contenidos: la ética y los valores individuales. La moral de la economía de mercado. La ética y los objetivos de la empresa. Las relaciones de la empresa con el gobierno, la comunidad, los clientes, los accionistas, los empleados. Teoría del agente y el principal y la estructura de la empresa. La ética y el gobierno corporativo. Empresarialidad y gobierno corporativo. Sistemas de remuneración y stock options. Gobierno corporativo en el mundo y en Argentina
* * *

INFORMACION PARA LA INSCRIPCION

Primer semestre 2008
Requisitos para presentar en la inscripción: entrevista personal, formulario de inscripción, curriculum vitae, fotocopia del certificado analítico de materias, fotocopia del título universitario y 2 fotos 4x4.

Horarios y días de clase: Lunes, Miércoles y Jueves de 19:00 a 21:30 hs.

Costos: $ 15.985
Modo de pago: Inscripción

$ 695
                          22 cuotas
            $ 695
Test de admisión: Matemática financiera y Estadística. Curso optativo preparatorio para el examen de ingreso.
• Vacantes: 25 profesionales

• Los semestres se cursan desde Marzo a fines de Junio y desde Agosto a fines de Noviembre.

Informes 

Tel/Fax: 4773-5825  /  4772-7243

Uriarte 2472, 1425 Capital Federal.

e-mail: info@eseade.edu.ar
www.eseade.edu.ar 

TEST DE ADMISION

MAESTRÍA EN ADMINISTRACION DE ACTIVOS FINANCIEROS

ESTADISTICA
Profesor:
Dr. Alberto Landro

1.- Probabilidad - Concepto, propiedades.

2.- Teorema de Bayes.

3.- Distribución. Concepto. Binomial, Normal y Poisson.

4.- Teoría de la Decisión.

Se recomienda la siguiente bibliografía:

· “Estadística - Aplicaciones Econométricas y Actuariales”, Angel Vegas Pérez. Ediciones Píramide, Madrid.

· “Problemas y Ejercicios de Estadísticas”, Beufman A., Ed. Macchi.

· “Probabilidades y Aplicaciones Estadísticas”, Meyer.

· “Estadísticas”, Spiegel M.R., Segunda Edición, Madrid 1991, Ed. Mc Graw Hill.

MATEMATICA FINANCIERA
Profesor: Dr. Juan Ramón Garnica Hervas

· Regímenes de Capitalización y Actualización - Características.

· Equivalencias de Capitales.

· Distintas tasas de interés - su relación.

Se recomienda la siguiente bibliografía:

· “Manual de Cálculo Financiero”, Murioni O. y Trossero A.A. - Ed. Macchi.

· “Curso de Matemática Financiera y Actuarial”, Levi Eugenio, Barcelona 1973.

· “Teoría y Problemas de Matemática Financiera” Ayres Frank, Méjico 1971.
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