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Diploma en Gestión – Online/A Distancia 
La dinámica actual de los mercados, la competencia y la necesidad de profesionalizar cada vez más la gestión convierten en fundamental la capacitación para prepararse y adecuarse al contexto.  Es por ello que ESEADE ha elaborado una propuesta específica, el Diploma en Gestión, para conocer y manejar las modernas herramientas gerenciales. El curso es ofrecido en formato online (a distancia), destinado a todos aquellos que, por sus ocupaciones o ubicación geográfica, les sea mas conveniente este formato. 
Perfil del Participante: Dirigido a quienes tienen la responsabilidad en su propia empresa o en las áreas funcionales en organizaciones nacionales e internacionales, que necesitan completar sus habilidades directivas al entorno competitivo actual. Se busca reunir grupos de diversa formación y variada experiencia, con la intención de obtener distintas perspectivas. Es una experiencia ideal para emprendedores e intrapreneurs, pensado especialmente para aquellas personas que no tienen tiempo para hacer un MBA, necesitan completar su know how y/o ampliar las herramientas para la toma de decisiones

Metodología: El curso se brinda a distancia, via Internet en dos clases semanales de 120 minutos,  en tiempo real.  Para cada clase los profesores preparan presentaciones y material didáctico que es entregado a los alumnos.
Plan de Estudios: Durante el transcurso del diploma se trabaja en las temáticas fundamentales para el management actual, a saber:
I. Gestión de Negocios (4 Sesiones): El entorno empresario actual. Organización actual vs. tradicional. El cambio y su evolución. La organización que aprende. Emprendedor e intrapreneur. Web 2.0. Cultura organizacional. Plan de Negocios.
II. Recursos Humanos (7 Sesiones): El manejo de las personas. Motivación. Liderazgos. Estilos de conducción de personal
III. Control de Gestión (7 Sesiones): Introducción a la contabilidad.  Costos. Tipos. Rentabilidad de negocios. Sistemas de información gerencial para tomar decisiones.  El proceso de planeamiento y control

IV. Marketing (7 Sesiones): Marketing y sus relaciones.  Marketing estratégico.  Variables controlables y no controlables. Posicionamiento. Segmentación.

V. Finanzas Corporativas (7 Sesiones): Evolución de las finanzas. Decisiones de inversión.  Evaluación de proyectos. Decisiones de financiamiento. Administración del capital de trabajo.  Instrumentos derivados.

VI. Negociación (4 Sesiones): El negociador.  Los problemas y las personas,  Estilos de Negociación.  Errores más comunes al momento de negociar.

VII. Dirección de empresas (5 Sesiones): Pensamiento Estratégico.  Modelos estratégicos.  Estructura.  Diseño de la estructura. Relación entre Estructura-Estrategia.  Diseño de estrategias para la organización.  Tipos de Estrategia.  Dirección.
VIII. Revisión Plan de Negocios (6 sesiones): una sesión por mes.
IX. Cierre y Presentación de Plan de Negocios (1 sesión)
El Diploma en Gestión tiene una duración total de 96 hs (48 sesiones). 

Evaluación: Como evaluación final se deberá realizar un trabajo de evaluación final, el cual constará en la entrega de un plan de negocios. Aquellos que completen exitosamente la instancia de evaluación se les otorgará como certificación final un Diploma en Gestión. 
Duración: 4 meses (72 hs – 36 sesiones)

Modalidad de Cursada: Viernes de 17 a 19hs y Sábados de 9 a 11hs.  
Inicio de Clases: 

Costo: 4 Cuotas de $1950.-

Para Información y/o Inscripciones: Vanessa Tello (vtello@eseade.edu.ar)   - Tels. 4772-7243 / 4773-5825 - Uriarte 2472, CABA.
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