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Licenciatura en Ciencias Sociales

Orientación Periodismo
Plan de estudios

Contenidos Mínimos
1. Asignaturas comunes:

Teoría de la Comunicación

· Proceso de la comunicación. Introducción a la Semiótica. Comunicación e interacción. La teoría funcionalista de las comunicaciones de masas. La teoría crítica. Teoría de la enunciación. Tiempos del indicativo y tipo de enunciación. La teoría de los actos de habla. Expresiones y géneros de actos de habla. Análisis y prácticas. 
Historia de la Civilización 

· Expansión de la civilización occidental. Surgimiento del Estado. Grecia y Roma. Los legados que conforman la cultura medieval. La Modernidad. Cambios en la concepción del mundo y del hombre. El Renacimiento. Iluminismo. Siglo XIX. El mundo contemporáneo. Desarrollo de las sociedades y culturas africanas y asiáticas. 

Sociología I

· La sociología. Los fenómenos sociales. Principales escuelas y enfoques. Los métodos de la investigación social. Relación entre teorías y métodos. La sociología y los medios de comunicación. 

Historia de las Ideas Políticas y Sociales I

· Pensamiento y aportes a las ideas políticas y sociológicas de: Platón, Aristóteles, San Agustín, Tomás de Aquino, Maquiavelo, Vitoria, Hobbes, Montesquieu, Rousseau, Burke, Compte, Marx, Tocqueville, Alberdi, Sarmiento. 
Metodología de la Investigación Social

· Principios de Epistemología. Métodos de investigación cualitativos y cuantitativos. Métodos de medición de la Opinión Pública. Generación de hipótesis. Variables y operacionalización. Diseño de investigaciones. Elaboración de encuestas. Análisis de datos. La entrevista. Preparación de informes. Los estudios de caso. Etnometodología. Análisis textual. 

Ética y Deontología Profesional

· Caracterización de la ética. Valores morales. Teorías éticas teleológicas y deontológicas. Códigos de ética. Actos no éticos. Deontología profesional. Responsabilidad del comunicador y del investigador social. Ética de la Comunicación. 

Historia de las Ideas Políticas y Sociales II

· Pensamiento y aportes a las ideas políticas y sociológicas de Weber, Pareto, Durkheim, Parsons, Oakeshott, Rawls, Nozick. 

Psicología Social

· Objeto de estudio de la Psicología. Introducción a las principales corrientes y escuelas psicológicas. Concepto y teorías de la Psicología Social. Factores que afectan el comportamiento individual y social. Teorías de la Percepción. Aplicación de los principios de la psicología a la comunicación social. 

Historia de la Globalización Económica:

· Las Revoluciones Económicas: agrícola, industrial y contemporánea. El intercambio internacional antes y después de la época de los descubrimientos. Imperios, metrópolis y colonias. El Comercio Internacional en el siglo XIX y XX. El impacto del cambio tecnológico. La evolución de la empresa. La empresa multinacional y su desarrollo. 
2. Especiales de la Orientación Periodismo
Expresión Oral y Escrita

· Acentuación: regla general; excepciones; acentuación. Signos de puntuación y auxiliares. Uso de mayúsculas. Siglas. Verbos. Correlación verbal. Errores comunes. Criterios de corrección. Preposiciones. Queísmo y dequeísmo. Adverbio y adjetivo. Conjunciones y conectores. Gerundio. Pronombres relativos. Usos correctos. Discurso referido y declaraciones textuales. Tiempos del indicativo y tipo de enunciación. La teoría de los actos de habla. Expresiones y géneros. 

Comunicación Social y Medios I

· Comunicación e interacción. La teoría funcionalista de las comunicaciones de masas. La teoría crítica. Teoría de la enunciación. Editorial. Diarios, periódicos y revistas. Masivo y sectorial. Organización interna. Producción gráfica. Sistemas y calidades de impresión. Calidad. Medios alternativos. El contacto directo. Vía Pública. Historia del periodismo. La redacción creativa y  periodística. Las entrevistas. Tipos de noticias. La investigación. El área de prensa en la empresa. Análisis de medios y de noticias. Taller de redacción. 
Comunicación Social y Medios II

· Radio y televisión. Redacción periodística radial y televisiva. Los géneros y tipos de programas. Funcionamiento de las estaciones de radio y los canales de televisión. El cine. Documentales. Publicidad en radio y televisión. 

Comunicación Social y Medios III

· Periodismo digital. El hipertexto. La actualización continua. Personalización de contenidos. Periodismo digital y medios gráficos y radiales. Publicidad digital. Diseño web. CDs interactivos. 

Expresión Oral y Escrita Avanzada: 

· Análisis del discurso. Texto y discurso: concepto. Texto informativo, neutro y de opinión. Taller de análisis y producción del discurso. Lectura y análisis de textos informativos, neutros y de opinión. Expresión oral. Producción escrita. Durante el curso, el alumno deberá preparar notas periodísticas, que serán analizadas en clase. 

Historia Mundial del siglo XX

· El imperialismo. La belle époque. Primera Guerra Mundial. Revolución Rusa. Paz de Versailles. Los años locos. Posguerra en Europa. Crisis económica mundial de 1930. Totalitarismos. New Deal. Segunda Guerra Mundial. Plan Marshall. Guerra Fría. Estado de Bienestar. Movimientos juveniles. Crisis económica de 1973. Neoliberalismo. Caída de la URSS. Globalización. 

Periodismo de Investigación 

· Investigación y periodismo. Métodos de investigación de la ciencia histórica. Fuentes de investigación. Utilización de archivos. Temas de investigación. Escritura. Casos clásicos de investigación periodística. Durante el curso el alumno deberá preparar una investigación periodística que contenga un aspecto histórico. 

Historia Argentina Contemporánea 

· La Organización Nacional. Período Liberal. Gobiernos radicales. Primer golpe de estado. Década del ’30. Gobierno peronista. Inestabilidad institucional. Retorno y crisis peronista. Proceso de reorganización nacional. Retorno democrático. Gobierno de Menem. Gobierno de la Alianza. 
Análisis Periodístico de la Política Internacional I

o       Introducción al análisis periodístico de la política internacional. Niveles del análisis: individuos, Estado y sistema. Continuidad y cambio en las relaciones entre naciones. El rol del periodismo en las relaciones internacionales. La naturaleza del orden en la política internacional. Diferencias entre los órdenes internacional y mundial. Cobertura de noticias internacionales. Comprensión de los conflictos entre naciones y la toma de decisiones, y pronóstico de su desarrollo.

Análisis Periodístico de la Política Internacional II

o             Diferentes perspectivas para el análisis periodístico de la política internacional: realismo clásico y neorrealismo; liberalismo clásico y liberalismo estructural; nuevas concepciones marxistas y constructivistas. Abordaje periodístico de los grandes temas de política exterior. La situación actual del contexto internacional. Casos paradigmáticos del periodismo internacional.
Semiótica General:

· Conceptos generales y objeto de estudio de la Semiótica. Principales escuelas de Europa y los Estados Unidos. Semiótica, Lingüística y Filosofía del lenguaje. Los signos. Analogía y metáfora. Tipos de códigos. La simbología del color. Análisis del discurso y de las imágenes visuales. Interpretación de las conductas y de los fenómenos culturales. 
Seminario de Tesis 

· Los alumnos realizarán una práctica de ejercicio periodístico, sobre un tema específico. En la misma utilizarán de manera integradora los conocimientos adquiridos a lo largo de sus estudios. Deberán demostrar un adecuado manejo de la información (obtención y selección, crítica, comprensión, contextualización general e histórica, análisis y reflexión), así como un correcto uso de los medios de expresión y presentación. 
3. Optativas: 

Los alumnos deberán cursar y aprobar diez asignaturas optativas que seleccionarán entre las ofrecidas en cada cuatrimestre, entre ellas:

Gestión
· Elementos de contabilidad. Los Estados Contables. La información contable. Manejo contable en diversos tipos de organizaciones. Costos y presupuestos. Constitución legal de empresas y entidades sin fines de lucro. Funcionamiento y sistema de gobierno. 
Introducción al Arte Visual:

o       Introducción al análisis de las obras de arte. Elementos plásticos fundamentales: color y perspectiva. Introducción a los materiales y técnicas del artista. El artista y su obra. Contextualización de las obras.

Historia de América Latina:

· La independencia. Guerras civiles. Reorganización político – económica de los nuevos países. Inserción al mercado mundial. El liberalismo conservador. Economías de exportación y repúblicas oligárquicas. Aperturas políticas. Urbanización y crecimiento de los sectores medios. Efectos de la Primera Guerra Mundial. Conflictos bélicos en Latinoamérica. La crisis de la década de 1930. Industrialización por sustitución de importaciones. Populismos. Desarrollismo e intentos industrializadotes. Regimenes militares y quiebre institucional. Neoliberalismo. Crisis de la deuda. 

Sociología del Desarrollo:

· Teorías de la modernización. Desarrollo y subdesarrollo. Enfoques globales sobre el desarrollo. Estrategias de desarrollo. Las relaciones entre cambio económico, político y social. 

Publicidad y Propaganda 

· Introducción a la Publicidad. Propaganda. Publicidad y Marketing. Publicidad y Creatividad. Objetivos. Comunicación publicitaria. La agencia de publicidad. El área de publicidad en la empresa. Los medios. Medio-agencia. Los clientes. Información. El target. El brief. Planificación y medios. Campañas. Régimen jurídico de la publicidad. 
El ESEADE propone una formación que incluye las humanidades, a fin de que el egresado tenga visión profunda y amplia del mundo actual. Por eso se ofrecen también las siguientes materias, dependiendo en cada cuatrimestre de la cantidad de alumnos que se inscriban:

Filosofía I

· Temas centrales de la Filosofía, a través de los filósofos más destacados: Dios, el hombre, la libertad, el conocimiento, la sociedad, la ética, la estética. 

Filosofía II

· Temas actuales del análisis filosófico: la acción humana, la política, la afectividad, la globalización cultural, lo efímero, la trascendencia. 

Historia de Israel 

· Las etapas en la Historia del pueblo de Israel: los patriarcas, el Éxodo, la monarquía, el exilio Babilónico. Las etapas persa, griega y romana. El pueblo de Israel durante la Edad Media y Moderna. La diáspora. Persecuciones. El holocausto. Principales textos religiosos. La evolución del Judaísmo en el marco del desarrollo político y cultural de la humanidad. 

Historia del Cristianismo I 

· Jesucristo y los Evangelios. San Pablo y sus cartas. Los primeros cristianos y los Hechos de los Apóstoles. El desarrollo de la Iglesia en el Imperio Romano. 

Historia del Cristianismo II 

· El desarrollo histórico de la Iglesia Católica. Principales autores y textos espirituales cristianos. La figura de María. El pensamiento cristiano en el siglo XX. La evolución del Cristianismo en el marco del desarrollo político y cultural de la humanidad. 
Introducción a la Literatura

· La literatura. Géneros literarios. Análisis de un texto. La problemática humana en las principales obras de la literatura universal. 

Literatura del siglo XX

· La literatura en el siglo XX. Principales problemáticas abordadas. La experiencia humana a través de la literatura actual.  

Historia del Islam 

· Mahoma y el Corán. Desarrollo y expansión del Islam. El Islam en el mundo contemporáneo. Principales pensadores del Islam. La evolución del Islam en el marco del desarrollo político y cultural de la humanidad. 
Introducción a la Música

1. Nociones generales acerca del lenguaje musical. Principales corrientes y compositores de la Historia de la Música. Análisis de obras paradigmáticas. 


Niveles de Ingles: Los alumnos deberán aprobar 2 (dos) niveles de ingles (Inglés I e Ingles II)
