¿Cuál es el aporte de un Posgrado en la carrera laboral? Encuesta a los Graduados de ESEADE

En el mundo empresarial actual donde el cambio es una constante, los posgrados se han vuelto casi parte obligatoria de la formación de un profesional. Frente a esto, y en forma recurrente,  surge el cuestionamiento sobre cual es el aporte real que se obtiene al cursar una maestría.  Con el fin de encontrar una respuesta a este interrogante sobre fines del 2007 entre los mas de 1500 alumnos que han cursado las distintas maestrías en ESEADE (el primer MBA se inició en 1978), se seleccionaron 64 graduados que hubieran cursado desde el año 1999 en adelante y tuviesen su tesis terminada y aprobada. 
Conclusiones generales comunes a todas las Maestrías (MBA, Finanzas, Derecho Empresario y Economía y Ciencias Políticas)
En la actualidad un 74% de los graduados tuvo un importante progreso en su relación laboral ya sea en la empresa en la que estaba trabajando o en otra empresa y en algunos casos incluso es directivo de la misma. Un 6% de los graduados pasó de una relación de dependencia a desarrollar un emprendimiento en forma independiente. Finalmente un 19% no ha logrado progresos significativos hasta la fecha (en particular los que han aprobado la tesis en fecha reciente). 
Conclusiones específicas de los graduados del MBA

En particular el 56% de los Graduados del MBA de ESEADE consideran que la Maestría es mayoritariamente más adecuada para trabajar en una empresa mediana o grande e internacional. Un 11% piensa que prepara para trabajar en una empresa chica y un 24% para un emprendimiento propio.
Consultados sobre la formación que recibió a través de las asignaturas de economía y los planteos sobre la sociedad en general, al 70% los contenidos de los programas le permitieron mejorar su nivel intelectual y cultural, y al 30% le ha permitido analizar mejor los problemas empresariales que ha enfrentado.
Finalmente al considerar el aporte que realiza el profesional graduado en  ESEADE en su ámbito de trabajo: el 51% considera que tiene un impacto positivo en lo profesional y sobre la empresa que trabaja. Un 44% opina que tiene efectos benéficos sobre la sociedad por sus idas, perspectivas e iniciativas. 
La base de graduados entrevistados del MBA, al comenzar a cursar la Maestría estaba compuesta por un 50% que trabajaba en empresas medianas y grandes nacionales y un 50% que trabajaba en empresas internacionales. Esta proporción se mantiene en la actualidad si bien el 37% de los encuestados ha cambiado de empresa.  
