Estructura y cultura en ARCOR : Impacto en la Gerencia del conocimiento organizacional . El informe completo esta en proceso de aprobación por parte de la empresa. Se dará a conocer una vez lograda su aprobación.
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Esta investigación pretende describir la importancia de la cultura y estructura organizacional, competencias y performance a la hora de generar proyectos de Knowledge Management (KM)  en ARCOR. 

La empresa y  las etapas del desarrollo de competencias para KM

Arcor fue creada el 5 de julio de 1951 en la ciudad de Córdoba. El grupo Arcor está integrado por 31 plantas industriales propias (www.arcor.com.ar abril 2008) que poseen un alto nivel de integración tecnológica y que están funcionando con indicadores clase mundial. 

La misión de Arcor es ser una empresa del rubro alimenticio. La empresa ha debido su crecimiento a su capacidad innovadora, cultura industrialista  y vínculos interpersonales muy fuertes 

El desarrollo de Arcor puede dividirse en 5 etapas hasta el 2007 (sitio web corporativo (2008) y en Kosacoff (2001). A través del análisis de cada una de ellas se puede observar el desarrollo de capacidades internas.

a. La primera etapa de Arcor (1950) se puede denominar “una fábrica de caramelos”, muestra el nacimiento de la empresa y el fuerte espíritu  emprendedor de sus fundadores. En esta etapa se desarrollan capacidades para nuevos negocios  y la integración vertical

b. La segunda etapa (1970) “una empresa multiproducto” que marca el crecimiento sostenido de la empresa con un modelo de distribución que fue evolucionando y acompañando su crecimiento tanto interno como externo. Las golosinas son el “core business” y en esta etapa fue ampliando la producción de alimentos relacionados: dulces, golosinas, galletitas y mermeladas. El proceso de integración continuó con la producción de insumos y envases flexibles y de hojalata (Kosacoff 2001). Arcor logra el desarrollo de capacidades de innovación,  de generación de nuevos productos y descentralización de la producción. 
c. La tercera etapa (1980) la define como “en un proceso de internacionalización”, el Grupo Arcor inicia la integración latinoamericana de sus oficinas y plantas. 

El proceso de integración y diversificación acompañó la expansión de Arcor.  Puede observarse que la asimetría  entre una estrategia de expansión constante y una estructura que no se actualizaba a la misma velocidad, lleva a la reestructuración de los 90 en cuyo momento se paso a una estructura divisional en la que Arcor cumplía el rol de holding. Desarrollo de capacidades de  marketing y de distribución y comunicación

d. La cuarta etapa (1990) “la consolidación como multinacional”. En donde Arcor  instala oficinas comerciales en diferentes países de América y amplía el número de unidades productivas. Desarrollo de competencias en Management y RR HH para la gestión de la organización y el desarrollo de capital humano

e. La quinta etapa (2000 hasta la actualidad) “La empresa global que gestiona el conocimiento” la encuentra continuando su proyecto de expansión internacional con presencia en nuevos continentes.

Capitalización del aprendizaje organizativo logrado y desarrollo de competencias para la gestión de la empresa global y la gerencia del conocimiento organizativo que le dará agilidad en la innovación e integración del conocimiento a nivel mundial

¿Por qué es tan importante la cultura, formas de trabajo y de aprender  en una organización que se orienta a KM? 

Hoy día, la cultura  vuelve a ser un término de actualidad, puesto que cada vez se habla más de la necesidad de generar culturas participativas y de colaboración en el funcionamiento de las organizaciones si se quiere que éstas sean realmente eficaces en la consecución de sus objetivos; y esto en momentos en que el trabajo en equipo y la coordinación de las distintas funciones son elementos esenciales en una buena calidad del desarrollo organizativo. Las funciones formales y no formales. Lo que la cultura hace en definitiva es resolver los problemas básicos de la organización respecto de: su supervivencia y adaptación en el medio que lo rodea y la integración de sus procesos internos con el objeto de afianzar su capacidad de supervivencia y adaptación.
Por otro lado KM define al conjunto de procesos y sistemas que permiten a una organización incrementar de forma significativa la gestión de sus capacidades de resolución de problemas de forma eficiente, con el objetivo final de agregar ventajas competitivas sostenibles en el tiempo. Incluye procesos por los cuales el conocimiento valioso para la organización  -aquel que se encuentra en las personas- puede ser gerenciado.
Los objetivos de la investigación son:
Identificar competencias, habilidades y obstáculos que se presentan en una organización para aprender y para el KM.

Evaluar algunos aspectos fundamentales de la estructura y cultura  de ARCOR que son barreras para la innovación y mejora de los procesos clave de la organización.

Proponer acciones de mejora para  la generación y distribución del conocimiento valioso.

Conclusión

El instrumento aplicado en el trabajo de campo permitió  identificar las competencias de Arcor como Organización que Aprende y Genera conocimiento.  A lo largo de su historia la empresa fue  generando capacidades  que le permitieron avanzar y crecer  implementando buenas prácticas para resolver los problemas, desarrollando una cultura favorecedora del trabajo en equipo y ubicando al aprendizaje como un valor fundamental. 

Estas capacidades además de ubicar a Arcor en el paradigma de la calidad  le han permitido generar ideas valiosas para el negocio y llevarlas a prácticas y acciones concretas que favorecieron la competitividad.  Los encuestados evaluaron al clima de trabajo como muy bueno entre otras cosas por la presencia de equipos de personas con una actitud abierta a la innovación y a la aceptación de error como un momento más del aprendizaje y como consecuencia de una actitud exploradora y proactiva. 

Además de estas competencias se pudieron detectar aspectos estructurales y culturales a mejorar, como por ejemplo, favorecer la difusión del conocimiento a lo largo y a lo ancho de toda la empresa, generando una escucha activa de los aportes de todos y el compromiso de compartir ideas como valor cultural.  Por otro lado, se deberán reflexionar sobre otras fuentes de conocimiento valiosos como lo son las ideas que surgen de los grupos informales que en las empresas del Siglo XXI ocupan un lugar destacado en la organización, pues en ellos también se generan ideas valiosas. Finalmente, en la investigación se marca  que ante la decisión de sistematizar un modelo de KM, Arcor  deberá realizar varias acciones  orientadas a la gestión del conocimiento organizacional, como por ejemplo, contar con la codificación de las mejores prácticas y conocimientos, utilizando  diferentes medios que complementen el diálogo cara a cara y el trabajo en equipo, competencias muy logradas en Arcor. Las nuevas tecnologías de la información y la comunicación  deberán jugar un papel importante en esta etapa de la empresa.

En las conclusiones se detallan una serie de líneas de acciones para la superación de las discapacidades para el KM y la mejora permanente.

